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Vragen van de leden Gesthuizen, Jasper van Dijk en Merkies (allen SP) aan 
de Ministers van Financiën en voor Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking over de berichten dat verzekeraars en 
pensioenfondsen miljarden investeren en beleggen in wapenhandel 
(ingezonden 19 juni 2015). 

Antwoord van Minister Dijsselbloem (Financiën) mede namens de Minister 
voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingsamenwerking (ontvangen 10 juli 
2015). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het rapport van de Eerlijke Verzekeringswijzer en 
het onderzoek van de Volkskrant onder vijf grote pensioenfondsen?1 2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat verzekeraars en pensioenfondsen niet zouden moeten 
investeren in bedrijven die wapens leveren aan controversiële landen, zoals 
Saoedi-Arabië en Bahrein? Zo ja, kunt u aangeven welke stappen u gaat 
ondernemen om de portefeuilles van deze verzekeraars te verduurzamen? 

Antwoord 2
Voor investeringen in clustermunitie geldt er een wettelijk verbod, verder zijn 
er geen andere dwingende wettelijke belemmeringen voor het investeren in 
bedrijven door verzekeraars en pensioenfondsen. Voor militaire goederen 
geldt verder dat soevereine staten op basis van het VN handvest het recht 
hebben zichzelf te verdedigen en voor die verdediging militaire goederen 
mogen verwerven. Nederland, en veel andere landen met ons, heeft een 
goed ontwikkeld wapenexportbeleid, waarbij specifieke aandacht is voor het 
voorkomen van mensenrechtenschendingen of instabiliteit in fragiele regio’s 
als gevolg van wapenhandel. Daarnaast produceren veel van de in het 
onderzoek van de Eerlijke Verzekeringswijzer genoemde bedrijven niet alleen 
voor de defensiemarkt, maar ook voor civiele doeleinden. 

1 http://eerlijkegeldwijzer.nl/media/60769/case-study-controversial-arms-trade-150610.pdf
2 Volkskrant (18 juni 2015): «Miljarden pensioengeld naar wapens»
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De overheid kan ondersteuning bieden voor een verdere verduurzaming van 
de investeringsportefeuilles door te faciliteren en te katalyseren. Met het 
IMVO-convenantentraject biedt de overheid bijvoorbeeld ondersteuning met 
kennisopbouw over internationaal maatschappelijk verantwoord ondernemen. 

Vraag 3
Was u ervan op de hoogte dat acht van de tien grote verzekeraars in 
Nederland 7 miljard euro hebben uitstaan bij bedrijven die onder meer tanks, 
bommen, radarsystemen en kruisraketten leveren aan controversiële landen?3 

Antwoord 3
Het onderzoek van de Eerlijke Verzekeringswijzer geeft aan dat de tien 
grootste verzekeringsgroepen die actief zijn in Nederland in totaal 6,8 miljard 
euro hebben geïnvesteerd in bedrijven die zowel voor militaire als civiele 
doeleinden produceren. In een reactie op dit onderzoek zegt het Verbond van 
Verzekeraars dat het merendeel van deze 7 miljard euro betrekking heeft op 
de wereldwijde investeringen van internationaal opererende spelers, en niet 
afkomstig van de Nederlandse onderdelen van deze verzekeraars. 

Vraag 4
Bent u ervan op de hoogte dat tweederde van de Nederlanders het beleggen 
in dergelijke wapenhandel zeer onwenselijk acht? Zo ja, hoe laat u deze 
meting meewegen in uw aanpak inzake de investeringsportefeuille van 
verzekeraars?4 

Antwoord 4
Ik ben bekend met het opinieonderzoek dat Motivaction heeft uitgevoerd in 
opdracht van PAX. Uit dit onderzoek komt onder andere naar voren dat 
Nederlanders niet negatief zijn over bedrijven die militaire goederen 
produceren maar het wel bezwaarlijk vinden als bedrijven militaire goederen 
leveren aan landen waartegen een wapenembargo geldt of aan landen die 
corrupt zijn.5 

Van verzekeraars en pensioenfondsen wordt verwacht dat zij invulling geven 
aan hun verantwoordelijkheid om de mensenrechten te respecteren onder de 
United Nations Guiding Principles on Business and Human Rights (UNGPs), 
en dat zij zich houden aan de OESO-richtlijnen voor Multinationale Onderne-
mingen. Voor de invulling van haar plicht om de mensenrechten te bescher-
men heeft de Nederlandse overheid de Sector Risico Analyse (SRA) laten 
uitvoeren om sectoren te identificeren waarin de productie-gerelateerde 
maatschappelijke risico’s hoog zijn en het bedrijfsleven versterking behoeft. 
De financiële sector is in de SRA benoemd als één van de sectoren waar 
IMVO risico’s hoog zijn. De overheid ondersteunt de financiële sector door in 
te zetten op kennisopbouw over IMVO en door de sectoren in gesprek te 
brengen met het maatschappelijk middenveld, vakbonden en andere 
stakeholders. Deze multi-stakeholder aanpak moet leiden tot het afsluiten van 
IMVO-convenanten, de overheid zet hierop ook in voor de verzekeringssector. 

Vraag 5
Kunt u bevestigen dat APG 1,1 miljard euro heeft geïnvesteerd in wapenhan-
del? Bent u bereid om in gesprek te gaan met APG aangezien veel overheid-
sambtenaren bij APG sparen voor hun pensioen?6 

Antwoord 5
Besturen van pensioenfondsen, waaronder ook het ABP, zijn primair zelf 
verantwoordelijk voor het gekozen beleggingsbeleid. Naast wettelijke kaders, 
die voor alle beleggers gelden, laten besturen zich daarbij leiden door het 
belang van de deelnemer, welke vertegenwoordigd zijn in het bestuur. APG, 
die werkt in opdracht van het ABP, heeft in een reactie op het rapport 
bevestigd dat het bijna 1 miljard euro investeert in bedrijven die naast civiele 

3 Volkskrant (18 juni 2015): «Miljarden pensioengeld naar wapens»
4 Volkskrant (18 juni 2015): «Miljarden pensioengeld naar wapens»
5 http://www.motivaction.nl/downloads/Factsheet_investeringen_verzekeraars.pdf
6 Volkskrant (18 juni 2015): «Miljarden pensioengeld naar wapens»
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ook defensie activiteiten ontplooien en dat deze bedrijven zich aan de wet 
houden. 

Vraag 6
Klopt het dat het IMVO-convenant voor de financiële sector zich momenteel 
beperkt tot de banken, en dat de pensioenfondsen en verzekeraars tot nu toe 
niet de bereidheid hebben getoond om deel te nemen? Bent u bereid om in 
te zetten op een breed convenant dat ook de verzekeraars en pensioenfond-
sen insluit, conform het SER-advies?7 Of bent u bereid om, indien de 
sectoren niet voor een gezamenlijk convenant zijn, de druk op te voeren op 
de verzekeringssector en de pensioensector om zelf IMVO-convenanten op te 
stellen met het SER-advies als basis? Zo nee, kunt u uw antwoord onderbou-
wen? 

Antwoord 6
De bancaire sector heeft aangegeven een IMVO-convenant te willen afsluiten 
en heeft de SER gevraagd om dit proces te begeleiden. De SER heeft na een 
verkenning besloten om hiermee akkoord te gaan en dit proces is inmiddels 
gestart. Het Verbond van Verzekeraars bekijkt momenteel de mogelijkheid om 
een IMVO-convenant af te sluiten en heeft daarnaast aangegeven te willen 
onderzoeken hoe de Code Duurzaam Beleggen zich verhoudt tot een 
IMVO-convenant. Zowel de bancaire sector als de verzekeringssector hebben 
de voorkeur aangegeven voor IMVO-convenanten binnen de eigen sector en 
niet binnen de financiële sector als geheel, vanwege de specifieke IMVO 
vraagstukken per sub-sector. De pensioenfondsen zijn ook door de overheid 
uitgenodigd om in gesprek te gaan om te bekijken welke stappen inhoudelijk 
en procesmatig richting een IMVO-convenant genomen zouden kunnen 
worden.

7 https://www.ser.nl/nl/publicaties/adviezen/2010–2019/2014/imvo-convenanten.aspx
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